

团省委突出抓好思想政治引领，大力补齐少先队校内外工作短板 为海南自贸港建设培育合格接班人

近日，在三亚共青学园托管点，少先队校外辅导员正带着一群小学生学习3D房屋制作，一个个精巧美观的“徽式民居”呈现出来，孩子们欢呼雀跃。在课业辅导环节，志愿者为孩子们解答作业难题。“在这里学习效率更高，还交到了很多朋友。”小学三年级的王同学说。

少年儿童是海南自由贸易港建设的未来和希望。省第八次党代会报告明确提出，“我们要像爱护培育花朵那样呵护少年儿童的健康成长，把他们培养成为建设海南自由贸易港的合格接班人。”

报告寄语少年儿童工作，为海南做好新时代少先队工作指明了方向、提供了遵循。过去一年多来，共青团海南省委突出抓好思想政治引领，大力补齐少先队校内外工作短板，努力构建少先队社会化工作体系，全面推动我省少先队工作迈上新台阶。

加强少先队组织建设

完善工作体系

海南全省有90多万名少先队员，1500多个少先队大队，2.3万多个少先队中队，以及省、市、县（区）、学校四级少工委工作体系，这是做好少先队工作的基础。

团省委学少部相关负责人介绍，“截至目前全省已全面完成省、市、县（区）、学校四级少工委工作体系构建，省、市、县（区）少工委100%建立，已成立学校少工委的学校数为1468所，占比达99.46%。全省少先队大队、中队实现应建尽建，比例均达到100%，学校少先队组织体系更加完善。”

同时，海南围绕队前预备、队中教育、离队输送三个关键环节，普遍开展入队、队会、离队等仪式教育，具体化、常态化、持续化地激发少先队员光荣感的内生动力；广泛建设少先队教室、红领巾广播站、鼓号队等少先队组织文化阵地，多个市县已开展覆盖全辖区的鼓号队展演活动，少先队组织生活活跃度、吸引力逐步提升。

每逢清明、五一、六一、国庆等时间节点，全省各级少先队组织普遍开展“清明祭英烈”、入队、离队入团、主题队会（日）等线上线下活动，通过仪式感召，让少先队员受到熏陶、感染、教育。

近一年来，全省已开展“红领巾向党——红领巾巡讲团成员讲党史”活动80余场，各级少先队组织开展各类主题教育活动1500余场，包括宣讲、讲座、演讲、合唱、手抄报、制作小视频、校外实践等形式。“开学第一课”“国旗下的宣誓”“从小学先锋，长大做先锋”“清明祭英烈 共铸中华魂”等主题教育活动已惠及全省少先队员，少先队教育正与学校教



今年4月，三亚市第九小学部分少先队员到梅山烈士陵园，参与“心向着党 逐梦成长——传承红色基因”清明祭英烈活动。



我省通过系列教育实践活动，引领青少年培育和践行社会主义核心价值观。

育、家庭教育、社会教育全面融合。

推进少先队社会化工作，打造实践教育品牌

在文昌“少年警校”，“校园小警员”身着特制的小警服，头戴警帽，认真进行队列训练、内务训练，接受法制教育、思政教育等；在临高“少年军校”，少年们通过参加国防教育活动，强健体魄、厚植爱国情怀；在三亚共青学园，孩子们通过公益课堂学习知识陶冶情操……

过去一年来，全省各地少先队校外

实践活动项目涌现出一批实践教育品牌，既丰富了少年儿童的课余文化生活，也体现了我省少先队社会化工作体系构建初见成效。

据了解，团省委、省教育厅、省少工委于2022年12月联合印发了《全面构建海南省新时代少先队社会化工作体系实施方案（2022—2025年）》，着力构建覆盖面广泛、动员便捷、校内外有机衔接的少先队组织体系。在社区、农村以及共青团和教育系统所属青少年宫（青少年活动中心）等校外场所广泛建立少先队组织，并有效整合多方资源，统筹财政支

持的各级各类馆所等活动阵地建设少先队校外实践教育营地（基地）。

截至目前，全省各级少先队组织已聘任了4199名校外辅导员，绘制“少先队校外实践地图”；组织少先队员走进营地、接受教育、打卡争章；“红领巾讲解员”在爱国主义教育基地、革命纪念场馆、博物馆、规划馆、农耕文化实践基地等阵地开展实践活动……

省级层面上，有“筑梦大道环岛系列·强国印记研学活动”“红领巾讲解员风采大赛”等校外实践教育品牌；基层实践中，三亚校外共青学园、文昌“少年警

校”、临高“少年军校”、陵水党团队一体化实训中心等校外实践教育品牌层出不穷。以海南自由贸易港建设为主题背景，突出实践育人特色的海南少先队校外活动影响力越来越大。

注重问题研究和能力建设，提升少先队工作水平

随着时代的变化和社会的发展，少年儿童的成长和培育出现了很多新的问题和情况，少先队工作也面临全新的机遇和挑战。

（撰文/元宇）

专题 | 清廉自贸港

值班主任：罗清锐 主编：欧英才 美编：张昕

鹿城加强廉洁文化建设 持续擦亮“清廉三亚”品牌



清廉文化润人心

①孩子们在三亚市廉洁文化主题公园内阅读中华传统美德故事。

②上海外国语大学三亚附属中学组织廉洁文化主题班会。

③市民在三亚市廉洁文化主题公园观看学生廉洁手抄报。

④三亚崖州湾科技城内工作人员向前来办理业务的企业人员发放并介绍“亲清监督卡”。

⑤三亚市第九小学开展家风故事分享汇。本组图片均由三亚市纪委监委提供



长期以来，三亚市纪委监委持续开展纪律教育月活动，高规格召开新提拔和进一步使用干部“家庭式”廉政谈话会；举办“一把手”纪律教育暨“廉内助”家风教育专题班，领导干部及其家属同上“廉政课”、共敲“警示钟”；举办警示教育巡回展，增设该市查处的

典型案例和家风教育板块，有序组织党员干部观展，促进组织监督、自我监督、家庭监督更好贯通融合。同时，该委坚持用身边事教育身边人，拍摄《利剑高悬手莫伸》系列警示教育片，不断强化纪律教育震慑力和感染力；用好用活警示教育基地，分批分类组织全市党员、公职人员、无党派人士、民营企业人士等参观警示教育基地，持续扩大廉洁教育覆盖面；在引导民营企业发展上主动发力，与三亚市委统战部联合开展市场主体廉洁从业教育，进一步强化民营企业家法治思维，推动构建亲清政商关系。

联合市委直属机关工委开展“我的廉洁座右铭”活动，联合市教育局在全市中小学广泛开展“廉洁文化进校园”活动，联合市总工会、市文联、市群艺馆举办“廉洁文化育清风”书法绘画作品展……三亚市纪委监委以清廉三亚建设为契机，积极深挖本土廉洁文化资源，创新宣传载体形式，不断厚植廉洁文化根基，涵养具有本土特色的廉洁文化。

“我们坚持采用干部群众喜闻乐见的方式弘扬社会清风正气，深挖蕴藏在本土文化中的廉洁因子。”三亚市纪委监委有关负责人透露，该委先后拍摄制作廉洁文化视频《器》；探索创新“廉旅”融合方法路径，绘制包括梅山革命史馆、崖州学宫等10个廉洁文化坐标在内的廉洁文化地图，推动涉旅职能部门发布5条红色旅游精品路线，积极营造清廉旅游新风尚；充分利用桥体灯光、出租车、公交车顶展示廉洁文化标语，在市区主干道户外LED广告牌、公交车站等处投放廉洁主题海报，积极营造崇廉尚洁的浓厚氛围；设计制作《@三亚党员干部：家庭助廉“十必问”》《问出廉洁好家风》《@三亚年轻干部：传递“清廉棒”争做青“廉”人》等廉洁主题漫画，持续释放廉洁“正能量”，潜移默化使廉洁文化深入人心。

（撰文/肖皇 李雅文）

展板，市民张琳在休闲散步的同时，饶有兴趣地阅读展板内容，了解三亚廉洁文化相关内容。

据了解，三亚市廉洁文化主题公园以“清正、清廉、清明、清朗”为主题，将清官廉吏事迹、廉洁故事诗词和传统家风家训等廉洁文化元素以

及清廉三亚建设成果有机融入公园各个空间，为全市党员干部、市民游客提供一个寓教、娱乐、休闲为一体的廉洁文化教育场地，有力推动廉洁教育由室内向室外拓展，由党员干部向市民游客覆盖。

三亚市纪委监委有关负责人表